

В России защитой прав проституток занимается движение «Серебряная роза», которое было создано в 2003 г., но до сих пор имеет статус незарегистрированной ассоциации. Министерство юстиции отказало активистам в регистрации в 2013 и 2014 гг. После отказов в регистрации, в 2018 г. лидер движения Ирина Маслова выступила на совещании ОБСЕ и попросила потребовать от России признать их деятельность.

В заключение хотелось бы сказать, что в России при Николае I в 1864 г. эта профессия была даже легальна при соблюдении всех условий, но в основном она была под запретом. В настоящее время идет борьба с данной деятельностью, но на полное искоренение, конечно, надеяться не стоит, потому что в любом случае будут появляться различные нелегальные притоны или девушки на дому.

### ***Король А. В.*** **ЗАКОНЫ ХАММУРАПИ**

*Король Ангелина Викторовна, студентка 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, korol\_angel@icloud.com*

*Научный руководитель: преподаватель Бичун В. М.*

Законы Хаммурапи были найдены в 1901 г. во время французской археологической экспедицией под руководством египтолога Жака де Моргана. Они представляли собой базальтовый столб, на котором и находились сами законы. Текст был частично поврежден. Во время нападения эламитов на Месопотамию столб был вывезен, а впоследствии эламский царь приказал стереть часть текста, чтобы начертать на освободившемся месте победную надпись.

На верхней части лицевой стороны стелы изображен барельеф в виде двух фигур: бог солнца, света и оракулов Шамаш вручает законы молящемуся царю Хаммурапи. Следующая за барельефом часть лицевой и вся обратная сторона стелы покрыты рядами коротких столбцов на аккадском языке.

Весь текст состоит из 3 частей: введения, собственно законов и заключения. Также Ж. В. Шейлем (первый ученый, исследовавший стелу) было введено дополнительное деление на 282 параграфа, из которых 35 были стерты, а 247 сохранились. Поврежденные фрагменты восстанавливаются по копиям законов, сохранившимся на глиняных табличках, которые были найдены как в Сузах, так и в других местах.

Законы затрагивают довольно большой круг общественных отношений, а также содержат правовые предписания, которые относятся к государственному, гражданскому, уголовному, брачно-семейному и процессуальному праву. Следует заметить, что в период действия Законов Хаммурапи в древневавилонском праве не было отраслей права. Это деление было введено

учеными, чтобы систематизировать предписания для более точного изучения правовых положений с учетом реалий современной правовой системы.

Законы Хаммурапи отличаются не только продуманностью, ведь в каждой статье описывалась конкретная житейская ситуация и наказание к преступлению в ней, но и особой жестокостью. Так, смертная казнь установлена в 31 случае, не считая замену штрафа смертью в случае несостоятельности осужденного; связь мужчины с чужой женой приводило к утоплению обоих; преступления личного характера решались по принципу талиона: «Око – за око, зуб – за зуб», а за плохо сделанную операцию врачу отсекали руку. Также в Законах Хаммурапи существовал закон о винах: нечестных продавцов, продававших разбавленное вино, топили в реке.

Вавилонский народ очень боялся божьей кары, а размещение на стеле с Законами бога имело для населения важное символическое значение. Как следствие, все население рассматривало этот сборник законов как то, что нельзя оспорить.

На данный момент стела Законов Хаммурапи находится в Лувре. Законы Хаммурапи оправданно считаются одними из древнейших в мире. По своему содержанию и по юридическому значению эти законы стали самым важным памятником всего древневосточного права. С помощью Законов Хаммурапи мы можем как восстановить многие стороны социально-экономического строя Месопотамии, так и узнать, как развивалось право на ранних этапах в целом. Сам же Хаммурапи был первым правителем древности, который смог соразмерить с властью царя силу закона и признал за своими подданными право самим заботиться о своей жизни.

***Острейко И. А.***

## **ИСТОЧНИКИ МУСУЛЬМАНСКОГО ПРАВА И СОВРЕМЕННОСТЬ**

*Острейко Иван Алексеевич, студент 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, [markevich7july1999@mail.ru](mailto:markevich7july1999@mail.ru)*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Орловская Е. И.*

Особый интерес в рамках изучения современных правовых систем занимает мусульманская правовая система. Это связано в первую очередь с тем, что мусульманское право само по себе представляет довольно уникальный юридический феномен, работающий по отличным от англосаксонской системы общего права и романо-германской системы принципам. Применительно к данному вопросу стоило бы отметить, что вопрос источников мусульманского права сам по себе не является новым. По этому поводу общепринят консенсус о том, что в мусульманской правовой системе двумя главными источниками права является религиозный текст и правовая доктрина. Религиозным текстом в данном случае являются Коран и сунна, которые составляют шарият, и также иджма, кияс и фетва, а правовой доктриной выступает фикх.